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RNr. 109. Jreitag, den 10. Mai 1912, 152. Jabrgang.
Reidjsing. i bie v ragenen ‘L‘sun«mﬂ 1 der Ulipenfiondre von|Ipm frat wirtjam der 2Abg. Bieved (jreifonj.) entgegen. Cu
* Boerlin, s Mai den ¥ Parteien f unterftiigt indete gugleich den nivag der Ddeutfrhen A rdneten
> 2 3 ﬂbg”cttneten()uu.a. der gweijpracdyigen Landesteile, die Deutjde tijche Riandbriefs

aunddhjt bei gut befefstem Haufe
die Ausjprache tiber die Mijchehenfrage in Afrita nod) forigejest
Cs traten dabei aud) heute wieder jtarte Meinungsveridyieden-
Beiten hervor, und die BVerhandlungen gejtalteten fid) 3l‘inumic
duperft be wegt. Das Crgebnis war: Vejtitigung des Stand-
auf ben bdie Budgettommifjion fid) gejtellt hatte, alfo
i nertennung der Giiltigteit von Chen 3wijden
drigen Der weifjen und der jdhwarzen BVevdlterung. In
nnnwml dher 2Abjtimmung wurde die dabhin lautende Rejolution
der Budgettommifiion mit 203 gegen 133 Stimmen angenom
men; die Mebrheit der 103 Gt en fete fich aus Ddenjelben
Parteien 3uinmmw die in einem h[il)cren Etadbium der Ctats-
beratung, bei®nrCtat Dder JxL"d).;pu-wm'.mlnmq, bie T an
bie Pojtbeamten in Pojen und Wejtpreufen gewdhrie Ojtmar:
tenaul@e niedergejtimmt batten, aljo aus Jentrum, Polen und
©ogialdemotraten, denen ficdh) bei heutigen Abjtimmung nod)
bie Wirtjdyajtiiche Vevreinigung ‘,hgqxlliv.

Cin - son den Abgeorhneten Dr. Braband (Fortidhr. Bp.)
und v. Ridthofen (nl.) eingebradhter Vermitilungsvoridlag,
auf den fich bie gejamte Winberbeit uriidgezogen hatte und
der bdahin ging, es follten Ddie gefefgebenden Korperjdhaften
3u der Frage der Raffenmijihung fid) gutadytlich dupern, war
damit gefallen.

Das gleihe Schidial wurde dem Ubdnderungsantr der
Ronfervativen und der Reidhspartei juteil, der die Ju feit
von 2ntrigen im Anjdyluf an eine Interpellation von gewiffen
bejtimmt feftgelegten Borbehalten, u. a. von dem linterbleiben
eines Cingreifens in {hwebende Gerichts-, BVermwaltungsgeridyts:
und Difsiplinarverfahren ,abhingig mumm wollte; der ‘Hnrvna
wurde mit 228 gegen 67 Stimmen nhqeul)m

Gleichfalls a qc.ll)n' wurde der Antrag der Reidyspartei, dieje
Partei mittels Hinguzihlung von Zfeiner Fraftion angehirigen
Abgeordneten als jelbjtandige Frattion anguertennen, und war
mit 188 gegen 146 Gtimmen.

? Darauf bsgmm die Beratung des Ctats des Reidysjdhagamies.
Cin von den Sogialdemotraten gejtellter Antrag, der die Hi
ten bei € mulunq ber Dristlaffen Dejeitigen will, fand bei allen
Parteien Unterjtiigung. Der Staatsfetretir des Reichsichay-
amts Kiibn erfldrte, ber Bundesrat werde aud) weiterhin Orte |t

im Bebiirfnisfalle in hohere Klaffen einreihen. Ebenjo murden

JIm ‘Jhid)sinq wurde heute

Berlin, 8 Mai.
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t polnijhen Befiger nidht nur
in den P sent. Pojen und Wefrpreufien, jondern aud) in
den a n Landesteilen in den leften Jahren fei, 3og

den lefsten Reichstagsmahlen her-
Rolen, einen Staat im Staate 3u

nadjzubdngen, bderen rroirt=

er aus dem aud) in und nady
vorgetretenen Beftreben Dder
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S Den Sluf, daf es nad) wie vor Recht und
)l der Gtaatsregierung fei, das q"um‘l,u'm

mnmmul.nm‘cn ationalen Kampfe ‘3u ftiigen.
F\Lm .rk‘] Mapnahmen 3ur Durdhfiihrung
diejer Politit um Schue des Deutjhtums bildet die BVorlage;
ibr \,n-d‘ ift, die in b\-n Oftmarfen bemwdbrte Methode 3ur Cr-
haltung des deutjchen Befiges in Wurh $Hand auf diejenigen
benadhbarten Qanbesteile 2u erftreden, in denen das Polentum
viwn.n ig vordringe, obwohl es dort gar nichts 3u judjen habe.
Jm nationalen Jnterefje erwarte er die Jujtimmung des Hau-

in dem ibhm
Cin Glied n der

'\'r fonjervative Mebdner Abg. v. Tresdow, fprad) fich ent-
jchieden fiir die Borlage aus und regte jogar die Ausdehnung
auf Brandenburg an.

Ungetehrt erflivte der Jentrumsredner 3war ein allgemei-
Befibefejtigungsredyt fiir 3wecmdpig, jprach fidh aber gegen
e Wahrung Dder nationalen Ohflthm;\u- te durd) das Bejely
mm flirdhtete davon audy acdgteiliqung der Katholifen.
Das entgegengejetste Regifter 3og AUbg. Glagel (natl.), dagegen
perbhielt fich Abg. Wolff (F Byp.) ablehnend. Ebenjo jprach
fich natiirli chder Pole fehr lebhajt gegen die Vorlage aus. -
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befafite. ©o natiirlich das an fidy ift, jo begeichnend ijt es audy,
wie die Kammer 3u der Angelegenheit Stellung nahm. Sie hatt

Jabrit mm‘llx und bder el=
rifte Migbilligung ausges
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ul,\ , daf die Bweite eljaf-lothringijde
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yweite Kammer des eljaf-Iothringijdhen Landiages bea
gte fidh am Dienstag in fiinfjtiindiger Sigung mit der JIn=
terpellation jamtiicdher Fraftionen iiber das h\lml'” der Re=
erung in der Ungelegenheit dev eljap:lothringijdpen Majdyinen=
fabrit in Grafenjtaden. Die Debatte war Ldf?\l[i jtlivmijch, die
Tribiinenbejucher \l.ugu‘ fih jogar mebriady 3u Beifallsaufpes
rungen hinreifen, 1n bap der Prdfident drohte, bei Wiederho=
ibiimen raumen 3u laffen. Es wurde eine Rejolution
einjtimmig angenommen, wonad) die Kammer auf das {darjjte
erhalten der Regierung mipbilligt und fordert, daf fie in
Butunjt mit Naddrud die eljap-lothringijchen Inierefjen ver-
trete, um damit ibr BVerhalten wieder gut ju madyen. Audy fand

m Silofterbot.

Joman von Anny Wothe.

32) Nadydrud verboten.

Die Tante hatte von jeher Jugend und Schonbeit gebaft,
weil die Natur ihr felbjt diefe Vorziige verjagt. Da fie ibhrer
Sdyinbeit wegen nidyt bewundert werden fonnte, wollte fie,
daf ihre Leiftungen, ihre Arbeitstraft, Hituslichteit und Tiichti
feit Anerfennung fanden. Das war aud) aligemein der Fall,
es Dbielt aber die Tante nidyt ab, verdchtlihy auf alle wen
praftijhen Arbeiten !)cmu‘l'-c.un und das Treiben fdhonen
Riinjte geradezu fiir ein ‘L*v"‘ud)ul 3u balten.

Als mein Vater um meine Mutter freite, joll es, da Tante
Netihen wufite, wie wenig meine liebreizende Mutter 3u ihr
pafite, 3u argen Szenen 3wijdjen Bruder und Sdywefter ' ge-
fommen fein, und ]nl)ulmm joll Tante nach ber ‘nrh erfolgten
Berheiratung meines Vaters unjer Haus gemieden haben. Das
erfubr i aber alles erft -pn. £,

Damals hatte i) nur den Gedanten ,meine licbe, gute Ma-
ma in den 2ugen der Tante 3u rechtf erl en.  Jch lernte bei
meiner Mama Meine erjte Arbeit, ein Paar Rantoffeln
jollte Tante Nettchen als G!mrqent l,rhvn

»J batte es mi rin meinem phmhu iereichen Kopidhen o
ausgemalt, wie ¢ sjein wiirde, wenn Tante Nettchen ftrahlender
Jug\u die Pantoffeln empfing und idy dann jtolz und qturtlld]
jagen fonnte: ,Meine ‘)Jlmna hat es mir gelehrt, was Du jo
gut und jdhyon ymmft'

Wodjeniang fchlief i) teine Nacht, bis endlicy der erjehnte
Tag fam. Und als er endlidh) anbrad), und iy ftrablend mit
meiner erften §andarbeit vor der Tante fmnb da fjagte fie mit
einem umugbnr wegwerfenden Blid auf die Sammetpantdi:
felyen: ,Ja, jo, man mertt, dap auf dem RKiofterhof nichts 3u
fun ijt! Anjtatt ordentlidhe bhanbdfejte Striimpfe 3u ftriden,

£es
iden.

verbringft Du die Jeit mit joldem Trodelfram!”

Als fie in mein tief erjdyredtes Geficht jab, iiber das helle Trd-
nen liefen, fligte fie hinzu:

»ZTue mir die eingige Liebe, Anne-Dore, und fei nicht jo emp-
findlidy! Die Pantoffeln werde ich in den Glasidyrant ftellen,
und Deine vornehme Mutter fann fie einft von mir erben!”

Qdy jehlich loutlos aus dem Jimmer.

Niemals habe ich 3u jemand bdariiber gejprodien, wie
Tante das erjte Gejchent eines Kindes aujgenommen hat, aber
nichts auj der Welt hitte mich bewegen tonnen, jemals der Tan-
te wieder ein Gejdent, das id) jelbjt gefertigt, 3u bieten

lInd dann fom eine Jeit, wo es duntle Nacht im Kiofter-
hof wurde, wo der jchimmernde Sonnenijtrahl der wie ein Mir
chenzauber durd) das diiftere Hous gegangen war, erlojd)” -
Beit, wo unfere geliebte Mama ihre jdhimmernden Augen fiir
immer jdlof.

Nicht plolidy, fondern jtill, langjam, wie ein Lidht verglimmt,
war fie dah angen. CEinige Stunden vor ihrem Tode lie
fie midy 3u rufen. Kdte jaf auf Mamas BVett und jpielte
jouchzend mit den braunen Loden der Mutter, BVapa ftand
am Fufende des Lagers und blidte wehmiitig auf die Gruppe.
Cs jchien mir, als ob er gemweint hitte.

Auf einen Wint Mamas nahm er Kite auj den Arm und
trug fie hinaus.

Meine Mutter 3og mich dicht 3u fidh) heran und jagte 3drtlidy:

o Meink liebe, fleine, meine verniinftige 2nne-Dore, vielleicht
vede idy beute gum [etenmale u Dir! Gib {dhon adht, mein
Liebling!”

SNein, nein, Mamal!” jdrie i) verzweifelt.
nidht von uns gehen!

Gie ldchelte wehmiitig und ftridh
neniiber{tromtes @efidyt.

,Gei' verjidjert,” fagte fie ablentend, ,daf idh im Geijte
immer bet meinen [ieben, tleinen Midchen bin! Willft Du,
meine liebe Berftandige, mir eine leste Bitte erfiillen?”

»Du Ddarfit

liebfofend iiber mein trd-

Jch nidte jehiuchzend, und Mama malr 3u mir: ,Du bift alt
'n.u.a genug, Anne-Dore, um begreifen, mas idy

"u en n 'd) nicht mebhr hier bin, wird Dein ‘qurm hier im

leidhter fein. Tante Nettdhen rd Didh und
yem Papa die yaft fithren, vm]m als es

e arme Mama gefonnt, D'w no chandere Interefjen als die
1glebens hatte. hen ift gut, aber fie wird
fihg Miihe geben, Cu , wie Jbr in meinen Hinbden
nie geworden war und ernj eine energis
jche MNatur, einen tie «uh.mu Lhmuml u wirft Did) eher
in das lnvermeidliche fiigen und mir der Tante auszutommen
fudyen. Deinetw weniger, aber RKite, meine
jiie, tleine Kdte, fie wird verfilmmern unter per Hand
der Tante, und jie wird niemals das werden, was id) immer jo
Papas Sonnenjtrahl!”

,Rite foll gliidlih werden, Mama! Jd) will ja
fie tun!” rvief idy feierlid). ,Jch jchwodre es Dir!”

ehy

hr gehofit

alles fiir

Gs war der Shwur eines Kindes, aber er warf dodh einen
Sdyein heitere nFrobfinns auj das affe @eficht meiner
Mutter.

nne-Dore!” jagte fie
$ery 3iehend, wdahrend Freuden=
,,\d) weif, Du wirjt Dein BVer-

Deiner Mutter wird Dir Kraft

Meine liebe, fleine, meine tapfere
3drtlich, mich innig an ibr
tranen ihre Wangen neften.
fpredhen halten! Der Segen
geben 3u Deinem Werte!”

GCs waren ihre lefjten Worte, die fie gu mir jprady, und idh
jah fie erft wieder, als fie unten in der grofen mweiten Halle
im Sarge lag, lieblich tachend, wie iy fie immer im Qeben
gejehen.

(Fortfeung folgt.)
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yveitag, den 10. Mai

ein von ber Sogialbemotratie beantvagter Jujaf, daf die Re-
gierung in Jufunft ,die Gefinnungsjdhniiffeleien” unterlaffe,
eine Mebhrheit.

Die Jnterpellation wurbde veriveten von den Abgeordneten
Mar (Jenir.), Bihle (Soz.) und Burger (Lib.) Man madhte
der Regierung den Borwurf, daf fie den vom preupijchen Cijen-
bahnminijter verfangten Beridht iiber die Bejdhwerden wegen
einer deutjd)-feindlichen Stromung in der Fabrit auf ganj ein-
eitige lnterlagen hin verfaft und dem Bejdhuldigten jur Redht-
fertigung feine ®elegenheit gegeben habe. C€s feien dieje Be-
jdhmwerden von RKonturrenten diejer Fabrit ausgegangen und
man habe den deutjhen Patriotismus u wirtjidajtlichen Jwet-

ten benugt.

Unterjtaatsjefretir Mandel betonte, das Berbiltnis unter pen
Bunbdesjtaaten laffe nidht su, dak derartige Anfragen abgelehnt
wiirden. Die BVeridhte iiber das BVerbalten des Direttors Heiler
feien vom Begirfsprifidenten und vom Kreisdireftor verfaft,
denen fie von der Regierung nodh einmal gur genauen Priifung
juriidgegeben worden jeien. Judem feien nody anbdere Per-
fonen um Austunjt befragt worden, die er aber nicht nennen
tonne. Direftor Heiler leite die beiden Bereine der Fabrit in
vollig fran3dfijhes Fahrwaffer. CEr habe die bisherigen LQeiter
ber Fabritfortbilbungsjdhule entfernt, um den deutjdyen Schul-
infpettor nidht gur Kontrolle 3u haben. Jwei junge Leute, die
vor ihrer Aushebung in der Fabrit titig waren, hitten fich nicht
gejtellr, jeien vielmebhr vor der Aushebung nach Frantreich ge-
gangen, unbd hitten in der Filiale der Fabrit in Belfort wieder
Bejddftigung gefunden. Deutjche Arbeiter wiirden jo gut wie
gar nidht eingeftellt. Unter den 2000 Arbeitern und Ange-
jtellten Der Fabrit feien nur etwa vier altdeutjhe Arbeiter und
Ungejtelite. Die Beridhte jeien im Driginal nad) Berlin gegan-

- gen, worauf der preuBijde Cijenbahnminijter geantwortet ha-
be, es jeien aus Selbftachtung die Beftellungen eingubalten,
bis Wandel in der Fabrit gejchaffen jei. Cr (lnterjtaatsietre-
tir Manbdel) jei vom Minijter v. Breitenbad) aufgefordert wor-
den, 3weds Regelung der Angelegenbeit mit der Fabritsleitung
3u unterhandeln. Das jei gejchehen, aber zu einer villigen Cr-

{ebigung fei esnidht gefommen. Gr Habe erwartet, daf ber

Auffidhtsrat der Fabrit zujammentreten werde, um iiber den

DBorjd)lag 3u entjdheiden, ob man die Aufiviige des Minijte-

riums weiter befommen und bden Direftor Heiler entlajjen

wolfe — es jei nod) eine Wartezeit bis u einem Jahr uge-
ftanden worden — ober ob man auf die Auftrige vergichten
wolle. Statt deffen jei die Cntjdjeidung der Ungelegenbheit in
der Griten Kammer durd) den Abg. Blumenthal tundgegeben
mworden, was als illoyales BVerhalten der Direftoren bder in

Miilhaujen befindlidhen Filiale bezeichnet werden miifje, da bdie

Berhandlungen mit diejen Serren gang geheim gefiihrt werden

jollten.

Begeniiber dem Vorwurf, dap die dem Direttor Heiler ur
Laft gelegten Fehler jehr unbedeutend jeien, betonte Staatsje-
tretdr Freiherr Jorn v. Bulad), daf es fich teilweife wohl um
Rindereien hanbele, dap aber eine Fabrif, die fiir vier bis fiinf
Millionen Auftrdge betomme, dafiir jorgen miiffe, dap ihre Di-
rettoren fich nicht in findijdhen Demonitrationen und Tattlofig-
teiten gefallen.

Sdymolleriche Theorie und fozialdemotratijhe Pragis.
* Merjeburg, 9. Mai.

Die jog. Jdeologen, die fich mit Politit befaffen, bilben —
unbewupt — eine Gefabhr fiir die politijhen Anjdhauungen
joldyer Rveife, die auf das Urteil Ddiejer Theorefifer etwas
geben und das eigene Urteil danad) mobdeln. Bejonders find es
der Berliner Profefjor Schmoller, der Miindhener Profefjor
Brentano und der frithere Pajtor Friedridh Naumann, welde
wht ' ibren Theorien beillofe BVerwirrung anrichten. ,Bom
ficgern Port laRt fichs gemddhlich raten”, wenn bdie $Herren,
jtatt itber ihren Biidhern 3u figen, einen Fabritbetriéb zu leiten
batten, wiirden fie in vielen Dingen wabrideinlid) 3u gan3 an-
deren Anjdhauungen fommen.

Riiralid) hat Profefjor Schmoller einen Aufjal in der Wiener
JJMeuen Freien Brejje” verdffentlicht, der im Pringip bejagte,
die deutjhe Sozialdemotratie jei im Grunde gar nidht jo jdhlimm
man moge fie nur gur prattijhen Arbeit in den Parlamenten,
in den Rathdaujern ujw. heranziehen.

Davauf ift Sdymoller verjdyiedentlid) Offentlich geantwortet
worden, und die ,MNeue Reidystorr.” jdhreibt jest u. a.:

Bu dem Schmollerjhen Aufjay in der ,Neuen Freien Pr.”
liefert die Gtellungnabhme der Sozinldemotratie gegeniiber den
neuen Wehrvorlagen eine hodijt lehrreiche Jllufjtration. Prof.
v. Sdymoller hatte in jenem Artitel, wie er des diteren bereits
getan, der juverfichtlichen Crwartung Ausdrud gegeben, daf
die Sozialdemotratie bei ridhtiger Bebanbdlung, worunter er
namentlidy Beteiligung an den Jnterefien und Aufgaben bdes
biirgerlidhen Staates verjteht, von ihrem revolutiondren Stand-
puntte allmiblich abgebracht und der vater(dndijdyen Sache ge-
wonnen werden fonnte. IMit der BVehandlung der Wehrvorla-
gen durd) bie jogialdemotratijhe Prefje fann nun die Probe
auf das von Profejjor v. Shmoller empfohlene Erperiment ge-
mad)t werden. Denn felbjtverftandlich bdentt niemand daran,
die CSogialdemotratie ju hindern ober uriidjtogen 3u wollen,
falls jie etwa ehrliche Meigung aeigen jollte, ihren bisherigen
Standpuntt gegeniiber den Forderungen fiir die Landesver-
teidigung aufzugeben.

Aber auch nicht die leifefte Spur einer joldhen Neigung ijt
3u erfennen. Das Jentralorgan der Partei hat gleid) auf An-
bieb jein llrteil iiber die neuen Forderungen fiir die Sidperheit
des Meidpes gejprochen: es fieht in diejen Forderungen weiter
nichts als eine neue ,jtandaldje Geldveridhleuderung”, die auf
Betreiben der ,Panzerplatteninterefjenten” und aller jonjtigen
LMugnieper” unjeres Militarismus erfolgen jolle. Der ,Bor:
wirts” ijt gleichzeitig mit jener Gegenforderung aufgetreten,
die er jtets in jolchen Fdllen bereit hat: gur Forderung wirt-
licher Kulturzwede, jo jagt er, und ur Hebung der Voltswobhl-
fahrt jeien feine Mittel disponibel. Das ijt natiirlich nichts
als eine leere Ausflucht. Denn was hitte alle Forderung von
Rulturgweden ,alle Sorge fiir die BVolfswoblfahrt fiir einen
Ginn, wenn nidyt die Sidperheit des Reidhes nach aupen und

die Crhaitung des Friedens verbiirgt ift, joweit menjdhliche Kraft
und Borausficht fie verbiirgen tann?

In diejer Stellungnahme des ,Borwiirts” liegt jugleid) eine
vollig abjagende 2Antwort auf jene optimijtijhen JIdeen bdes
Scymolleridhen Urtitels. In diefem Falle wire der Sogialde-
mofratie Gelegenheit gegeben, ibrerjeits zu zeigen, dap auch
fie fiir den nationalen Staat etwas iibrig hat, baf auch fie an
jeiner 2Aufrechterhaltung pofitiv mitarbeiten will. Die Sogial-
demofratie wird aber aud) dieje Belegenheit voriibergehen lafjen
fie will unentwegt auf threm unbedingt ablehnenden Stand-
puntte bebarren. Jhre Gegnerjhajt gegen bdie Wehrmadyts-
ausgaben geht jogar joweit, daf die jogialdemotratijdye Reidys-
tagsfrattion tiirglid)y durd) einen ausdriidlichen Bejhluf bdie
$altung der jozialdemofratijhen Mitglieder der Budgetfom-
miffion bes Reidhstages, die in einer SiBung vor Ojtern die
Pofition 3ur voriibergehenden BVerftirtung der deutjchen Schufs-
truppen in China einen Betrag von 650 000 A nicdht betdmpft
hatten, als unguldjjig begeidhnet und die Frattion zur Ablehn-
ung diejer Forderung verpflichtet hat, weil fie eine notmendige
Tolge der gangen RKolonial- und imperialijtijthen Politit jei.

Sdyirfer fann die Ausfichtslofigteit jener optimijtijehen Auf-
fafjung von ber Miglichteit einer Riidbildung des jozialdemo-
tratijhen Raditalismus allerdings nidht getenngeichnet werden.

Das maroffanijhe Theater,
* Paris, 7. Mai.

Man fpielt uns auf dem marotfanijchen Theater eine neue
RKombobie vor, die dritte feit Algeciras. Die erjte war der an-
geblich unvorhergejehene, aber zweifelsohne beftellte und be-
3ablte Kramall in Cajablanca, der als BVormwand 3u bewaffnetem
Cinjdyriten und dauernder Befignahme der Schauja-Proving
dienen mupte; bdie gweite wurbe vor Jahresfrijt injzeniert, als
der Gultan Mulay $Hafid, von jeinen eigenen Untertanen in
feiner eigenen $Hauptjtadt belagert, franzdfijche $Hilfe erflehte
und den General Moinier an der Spie einer jtarten Crpedi-
tion nad) Fea berief. Die dritte und neuefjte tiindigt fich feit drei
Tagen unter dem Titel ,Abbanfungsgeliifte des Sultans” an.
Den Regierenden der Republid ift es, wie ihre Offizidjen ver-
fichern, duBerjt unerwiinicht, dap der Maurenfiirjt eben jeht
wieder in Sdywermut und RNeurafthenie verfiel, am Vorabend
der Reife bes Generals Luautey. Nody bedauerlicher erjdheint
ihnen die Tatjacdye, daf der Sultan fid) betrefis feiner Thron-
entjagung auf bdie formlide Jujtimmung des Kabinetts Caill-
aur beruft, und einen geradegu jdhmeralichen Eindrud hat auf
$Herrn Poincare die Entdedung gemacht, dap Mulay-Hafid
red)t hat, bap ihm wirtlich im Ottober vorigen Jahres jeitens
des Minifters de Selves die Crlaubnis gum Umaug nach Rabat
und eintretenden Falles jogar gum Riidzug ins Privatleben
verbriejt wurde. Was ijt nun zu maden? Die Dffizidjen {ind
ermddytigt, den verfloffenen Minijter de Selves einen ,Toi-
pel” 3u neneen, feine haarfirdubende Unfdbhigteit Dem Unwillen
der Nation u denungieren, dabei aber gu bemerten, baf die
Unterichrift diejes Tolpels feine Amisnadyfolger bindet, daf
das ,Wort der Republit” verpjandet ift und dap Herr Poinca=
re, wie jdhymwer es ihbm aud) antommt, das Pfand einldjen muf.
Mit anderen Worten: man bereitet die offentliche Meinung
darauf vor, dap Mulay-Hafid unter jtartem franzdfijhen
Sdyuggeleit nach Rabat gehen, die Herrjdhermiirde jeinem Sohn,
einem 10jdhrigen Knaben, abtreten und den bewdhrten €I Mo-
tri als Reichsvermejer einfegen wird, dem der General Lyauten
als Generaltommifjar der Sdupmadgt Franfreid) mit gutem
Rat gur Seite jtehen joll. Selbjtverjtandlid) wird diefe Neu:
ordnung Dder Dinge einen allgemeinen Aufitand hervorruferm,
3u defjen Unterdriictung der franzbfijhe Generaltommifjar dey
Reihe nach jamtlige Berberjtimme befriegen muf. Davon
fpridht man allerdings vorldufig nod) nicdht, wenigjtens bier in
Raris. JIn Lonbdon dagegen — und das ijt wieder einmal
tenngeichnend fiir das franfo-britijhe Komodienjpiel — bhaben
gewiffe Bldtter jdyon vor mebhreren Tagen begonnen, als einzig
mbglide 26jung des marotfanijhen Problems die Croberung
jeitens der Frangofen und die einfache Angliederung an Alge-
rien anguempfehlen. Wenn nidht ein unvorhergefehenes Hin-
dernis auftaucht, diirfte das in der Tat der Ausgang des Aben-
feuers fein.

Die franzdfijhe Marottopolitit wird ja, wie wir feit einem
Jabrzehnt beobadytet haben, von dem eigentiimlichen Mipge-
jchict verfolgt, daf fie die von ihr iibernommenen internatio-
nalen BVerbindlichteiten beim ernjten beften Willen nidhyt vefpet-
tiren fann.  Di eWerbiltniffe erweijen fich von Fall zu Fall
jtivter als die Staatstlugheit der Herren am Quai dOrjay und
fogar ftarter als ihre Vertvagstveue. In Algeciras veridytete
Frantreid) feierlich auf jede bewafinete Cinmijdpung in Marot-
fo, aber die Jwijhenfille von Algeciras machten joldje Cin-
mifchung leider unvermeidlich. In der Februartonvention von
1909 wurde der PRaft von Algeciras neu beftitigt, jedod) nur,
um 3wei Jabre jpater durch den ,unvermeidlichen” Befreiungs-
marjdy nac) Fez endgiiltig bejeitigt su werben. Jeht droht dem
Sarijer Kabinett ile fatale Notwendigleit, | audy mit dem!
beutjd)-franzdfijhen Bertrag vom 4. November 1911 aufau-
réumen. Derfelbe war ebenfalls bejtimmt, die Durdjfiihrung
ber Ulgecirasatte au erleichtern. Nicht der Novemberverivag
jelbjt, nur eine beigefiigte Criduterung nahm bdas frangdiijde
Rroteftorat iiber Marotto in Ausficht.

Jm iibrigen befriftigte der neue Patt die alien Rechte der
Neutralen und insbejondere diejenigen Deutichlands, das fid)
polle wirtidyaftliche Gleidhberedhtigung cusbedang. TWas wird
von den betreffenden ebenjo widytigen wie zablreidyen Biirg-
jchaften iibrig bleiben, wenn Marotfo einfad) jur franadfijden
Rolonie wurde? Die ,Abdantung” Mulay-Hafids hat ja augen=
fcheinlich gar feinen anderen Jwed als bie Jerreipung bdes
Novembervertrages.

* Madeid, 8. Mai. ,Liberal” meldet aus Fez die Bildung
einer neen Frantreich feindlichen Armee im Asragebiet. Sie
bhat den Pringen Mohammed als neuen Sultan an der Gpile
und marjchiert, 9000 Mann jtart, auf Fes. 3

* Paris, 8. Mai. In politijhen RKreijen fabhrt man fort,
aufserordentlicge Bedenten fiir die Borginge in Maroffo 3u

hegen. Befonders die Haltung des Sultans und jeine Abdan-
fungsabfiditen erregen grofe Bejorgnis.

* Paris, 8. Mai. Eine Note der ,Agence $Havas” bejagt:
Bom 10. d. M. ab werden anjehnliche Truppenverjtirtungen
nad) Marotfo entjandt werden, und zwar Tiralleure, Kolo-
nialinfanterie, Gebirgsartillerie, Frembdenlegionire, Chafjeurs
bAfrique und jenegalefijhe Schiigen. Die Gejamtitirte der in
den verjdjiedenen Gebieten befindlichen Truppen wird nady
der Berjtarfung 43 000 Mann erreidyen.

Der Ueberfall auf die Farm Renjdhaufen in Marofto.

* Zanger, 7. Mai. Die Pliinderung der der deutjchen Firma
Renjchhaujen u. Co. gehirenden Farm jtellt einen der fich in
[efster Jeit haujenden Fille fyjtematijcher Beldftigung deutjcher
Sdyupgenofjen zum Schaden bes deutjhen Handels dar. Der
biefige deutjche Gefandte Freiberr von Sectendorff hat energi-
iche ‘.Boritg}lgngen bei der frandfijden Gejandtichaft erhoben.
Die franbfijge Behbrde hat daraufhin ftrenge Unterjuchung
des Borfalles 3ugejagt.

K Deufides Reid).

* Berlin, 8. Mai. _(Hofnadyrichten.) Bon Korfu wird unterm
$eutigen gemeldet: Ge. Maj. der RKaifer begab fid) heute vor-
mittag nad) herslicher Verabjdyiedung von der griedhijhen Ko-
nigsfamilie, und nach) nodymaligem Bejud) der Grabungsftiitte,

Mon Repos, an Bord der ,Hohengollern. Mit dem RKaifer”

gingen Pring und Pringeffin Augujt Wilhelm, Pringefjin Bit-
toria Luife und Gefolge an Bord. Die Spifen der Behirden
mwaren aur Berabjchiedung am Landungsplal erjdjienen. Das
Bublitum bereitete dem RKaifer hergliche Kundgebungen. Die
Abfahrt der ,Hobengollern” und bder ,RKolberg” nady Genua
erfolgte nadjmittags 1 Ubr.

* Rarlstube, 8 Mai. Der Reidystanzler wird am Samstag
vormittag um hatb 10 Uhr in Karlsrube eintreffen. Der Raifer
tommt eine Stunbde fpiter. Der Botjdafter Freiherr Marjdyall
von Bieberjtein wird jest auf jeinem Gute Neuertshaujen bei
Freiburg i. B. ermartet, und es ijt bejtimmt angunehmen, daf,
ibn fein Weg iiber Karlsrubh efiihrt.

* f6ln, 8. Mai. Jnfolge der Ausjdhreitungen der ausitin-
digen Rbeinjchiffer wird allen Rpeinjchiffen auf Antrag Shug-
begleitung gemwdbrt, und awar von der Polizei in Duisburg,
Diiffeldorf, K6ln ,Bingen, Koblens und Worms. Telegraphi-
jcher Antrag geniigt. Alle anderen Plige werden polizeilich
iibermadit. Die Kapitine haben {ofort die Ausjdreitungen
3u melden, damit die Betreffenden verhaftet werden fonnen.

Der neue Berliner Oberbiirgermeiffer.

Die Frage, wer nach) dem Riidtritt Oberbiirgermeifter Rirjdh-
ners am 1. Geptember d. J. das Stadtoberhaupt von Berlin
werden wird, ift entjchieden worden. Jn ihren Fraftionszim-
mern im Berliner Rathaufe haben Ddie biirgerlichen Parteien
mit Cinmiitigteit bejdylofjen, den friiheren Staatsjefretdr des
Reidsichagamtes v. Wermuth nad) dem Riidtritt Kirjdners
aum Dberbiirgermeifter von Berlin 3u wihlen.

Das von Oberbiirgermeifter Kirjdner an den Magiftrat ge-
richtete Schreiben hat folgenden Wortlaut: ,Sebr geehrier Ma-
giftrat! Nad) erneute rRiidjprache mit dem Herrn Stadtver-
ordneten-Borjteher und Ddeffen Herrn Wertreter erflare idy im
Cinverjtindnis mit den genannten beiden $erren jdhon heute,
daf i) mein Entlafjungsgejud) vom 3. Mirz wiederhole.”

* Condon, 8. Mai. Cin eangeblid) injpirierte Meldung
per ,Daily News” aus Berlin bejagt, Freiberr v. Marjcdhall
werbe mit dem bejonderen Aufirage nad) London gejandt,
Deutjchlands wirtjhaftliche Interefjen an der Cndjtrede bder
Bagdadbahn 3u fidhern, wogegen Deutjdhland Ddas politijche
Uebergewicht Cnglands im perfijhen Meerbujen anertennen
wolle. Ferner erhoffe man in Berlin von Marjdalls diplo-
matijdher Gewandtheit einen Ausgleid) der Gegenjdfe wijchen
dem Dreibund und der Tripelentente.

Proving und Umgegend.

* Halle, 9. Mai. Der Fiirjorgetag in Halle, der vom Herrn
Oberprifidenten fiir geftern, Mittwody, nacd) dem , Grand Hotel
Berges” einberujen worden war, war von den Borjtinden
und den dratlien Beratern der Fiirjorgejtellen ftart bejucht.
Giimtliche Vortragende jprachen fich itber eine Jujammeniaff-
ung bder Woblfahriseinrichtungen in entfprechenden Leitjifen
aus. Cbenjo ftellten fidy auf diefen Standpuntt die Redner in
der nachfolgenden Ausipradhe, wenigftens joweit bie fleineren
Gtibdte und das Land in Frage tommen. Audy fiir die grofen
Gtabdte ift die Jujammenfafjung wiinjdenswert. ¥

* falle, 8. Mai. Auf Anregung von Profefjor Brodni
wurde die Griindung eines Wirtjhajtsardyivs fiir die Proving
Sadhjen und Thiiringen in Halle bejdhlofien, weldjes der Univer-
fitdt angegliedert werben  joll. | Die Borarbeiten wird der'
Sadfijh)-Thiiringijdye Gejdhichtsverein iibernehmen.

* Sfopau, 8. Mai. In der biefigen Gartenjtadt find fiir
diefes Jabhr vier Bauten geplant, namlid) fiir Profefjor Godht,
Dr. Griineberg, Lotomotivfiiprer a. D. Jeidler und Fabritant
Gijar aus Holle. Gegenwirtig wird Wafferleitung nady den
betreffenden Grunditiiten gelegt. Als Hodyrejervoir fiir die
neue Qeitung foll der alte, runde Schlofturm des Kammerherrn
von Trotha benugt werbden. %

* Querfurt, 8 .Mai. Der friiher eFeldhiiter Schelle hat fich
gejtern Abend erjdhofjen. Die Veranlafjung 3u der Tat liegt
in [angem Qeiden des bedauernswerten Mannes. il

* Bifterfeld, 7. Mai. Gine gemiitliche Fabrt hatte ein hier
aufgejtiegener Ballon, der am Sonntag friih bei Sonnenauf-
gang in die MNiihe von Tautenhain gelangte. Bei villiger MWind-
jtille ging der Ballon jo niedrig, dap die Infaffen der Gonbel
fich mit den Ortsberohnern verjtdndigen tonnten. Sie wiinjd-
ten auf einem Guishofe Kaffee gu trinten, da aber dort eine
Bwijyenlandung fidy doch nicht gut bemertjtelligen {ieB, fo
fiihrten Tautenhainer Ortsbewohner den Ballon am Sdylepp-
jeil bis nady @osdorf. Dort wurde er am Sdymiedeambos be=
fejtigt, und die Quitidhiffer begaben fich) jeelenrubig gum Mor=
gentaffee. Machdem man diejen getrunten, wurde die Gondel
wieder beftiegen, und unter dem bheitern Jubel der @ublreui)
herbeigetommenen Dorfbewohner ftieg der Ballon mwieder in
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die Liifte, die ibn bei eingetretenem IMMorgenwind nad) ge-
niigender Ballajtabgabe allmiblidy ben Bliden entfiihrten. Cine
jo gemiitlihe Ballonfahrt wird ficher su den bejonders bemer-
tenswerten Crinnerungen im Leben eines LQuitidjiffers gehoren.

*  TWilfenberg, 7. Mai. Als Direttor und Cphorus bdes
bhiefigen fgl. Predigerjeminars an Stelle des gum ordentlichen
PBrofefjor an die Univerfitdat Greifswald berufenen bisherigen
Direftors Lic. Dunfmann ift der bisherige Direftor des Kal.
Predigerjeminars in Soeft i. W., Lic. Jordan, vom Coange-
lijdgen Dbertirdenvate berufen worden.

* ZTeufidenthal, 7. Mai. Bon der Crplofion auf Kalimwert
Rriigershall wird von der Generaldireftion des Wertes nadh:
jtehende Darjtellung gegeben: Der RKebrerverein $Halle-Land
befidhtigte in drei Ubteilungen das Bergwerf. Die dritte Ab-
teilung, aus 15 oder 16 Perfonen beftehend, wurde von drei
Wertsbeamten gefiihrt, einem Fabriteiger, einem Auj. jeher und
eine mHiuer. " An dem engen Cingangsitollen 3u einem Abbau
wurde von den Beamten ein Luftbohrhommer vorgefiihrt.
Cinige Sdyritte davon entfernt ftand eine etwa meterhohe, 1,10
breite §ol3tijte, in ber fid) 20 Rilogramm Sprengjalpeter befan-
den. MNady den Crmittelungen der Unterjudhung war die Kijte
vorjdyriftsmafide verichloffen, jo dap der Werfsvermaltung ein
Berjtop gegen die bergbaupolizeilichen Vorjdyriften nicht zur
Raft fallt. Auf irgend eine, hoditwabricheinlich nicht mebr fejt-
3ujtellende Weife ift nun der Sprengjtoff in Brand geraten. Cs
ift nidyt ausgejdhloffen, dap von der mitgefiihrten Magnefiafactel
ein Feuerfunten durd) ein Ajtlod) oder durd) eine Spalte des
Dedels ins RKijteninnere gedrungen ift. Moglich ift es aber
aud), dafy die Sprengftoffmaffe durd) einen Jigarrenjtummel
ober durd) ein hingeworfenes Streichholz in Brand gefejt wor-
den ift. Cine eigentlidhe Crplofion hat nidht ftattgefunden. Da-
gegen entwidelten fi) in dem verhilinismapig engen Raume,
der nod) dagu durd) herabgefallenes Abbruchsgerdll nady dem
2Abbau ju abgejperrt war, bei der erheblidhen Menge Spreng-
jtoff, beftige Stidhflammen, auf weldje die BVerlefungen 3uriic:
aufithren finb.

Lotales.
* Merjeburg, 9. Mai.

* Beidpen der Jeif. Riirzlih wurde aus Lobejiin, einer flei-
nen Landjtadt bei Halle, gemeldet, daf i) um den freigewor:
denen Biirgermeifterpojten jehr viele Reflettanten — es waren
wohl einige 80 — beworben hatten. Noch begehrenswerter er-
ideint die Biirgermeifterjtelle in Cdartsberga. Dort betrdgt
die Jabl der Bewerber 133; zur engeren Wahl find ausgefiebt
worden 4. — Wo bleiben die Farmer und Kaufleute fiir un-
jere Rofonien?

* Fernbabn Halle-Merjeburg. Cin Herr, der fih um bdie
Qotal-Chronit Mefeburgs jehr verdient gemadyt, jehreibt uns:
Bor 10 Jahren ,Sonnabend den 10. Mai 1902, wurde die Clet-
trije Bahn , Merfeburg-Halle” erdffnet, nachdem bder Betrieb
auf der Gtrede ,Halle-Ammendori” bereits einige TWodjen
3uvor begonnen hatte. Mit groer Freude wurde das neue
Creignis begriit. Wie angenehm und leicht ift dadburd) die
Berbindung mit der Nachbarjtadt Halle geworden. Man ift an
teine Jeit mebr gebunden, wie bei der Staatsbahn. Alle 15
Minuten geht ein Jug. Jjt er aber gerade jdhon fort, wenn
man an der Station beim , Tivoli” erfdjeint, jo tann man, wenn
man dorr nidht warten will, friedlid) feinen Weg gehen und
[dpt Jich an einer Halteftelle einholen. Aud) fiir den Stadtvertehr
nad) dem Krantenhaus und Umgegend ijt die Babhn eine Wohl-
tat. Bielen Arbeitern ijt fie ein Bejorderungsmittel jur Ar-
beitsftitte. Cine Anzahl Schultinder von den benachbarten
Dorfern bringt die ,Clettrijhe” sur Schule nacdh Merjeburg,
Ddie von der Station nur einen furgen Weg bis jur Sdule ha-
ben. Gebr willfommen ijt die Babhn audy fiir allerlei Wander-
ungen nady Sdytopau, Ammendorf, Rojengarten ujw., indem
man einen Teil des Weges fahren fann. Bemertt jei, daf im
folgenden Jahre nady ber Cridffnung Jer Clettrijchen Merjeburg-
$alle, audy eine Automobil-Berbindung , Merjeburg-Leipzig”
geu‘bmycn wurde, die am 16. Degember 1903 erdffnet wurde,
fi) aber nidht lange Jeit halten fonnte. (Dem modyten wir
nod) bingufiigen, daf die Bertehrs-Crleichterung unb die grofe
Annehmlichteit, die die Fernbahn fiir die Cinwohnerjdajt Mer-
jeburgs gejdhaffen, leider nidht iiberall geniigend gewiirdigt wird.
Audy was fonjt die 2A. E. @. bisher fiir Merjeburg getan, ver:
dienteallgemein mebr anertannt 3u werden, als es der Fall ift.
Die Reb. des Kreisbl.)

* Jum Streif um die Kalicbwdfier. Die preupijdhen Ber-
waltungsbehirden geigen in jiingjter Jeit das offenfidtliche Be-
jtreben einer weiteren BVermehrung von Chlorfaliumfabriten,
fofern mit ihnen bdie Ableitung von Endlaugen in die Saale oder
thre Nebenwiffer vertniipft ijt, entgegengutreten. Der Merfe:
burger Besirtsausjdhuf bat in den legten Monaten alle An-
frige auj Meutonzeffionierung abgelehnt, und erjt diefer Tage
ift vom Gri-urter Begirtsausichujje die Gewertjchaft , Feljen-
fejt”, die in Hupijtedt eine Chlortaliumfabrif errichten wollte,
mit ihrem 2ntrage abgewiejen worden. Diejes Bejtreben der
preupijen Bermaltung, der weiteren BVerfalzung der Flup:
[dufe einen Damm 3u feBen, muf aber wirfungslos bleiben,
jo lange die thiiringijhen Kleinjtanten und Anbalt in dem bis-
berigen RKongeffionierungsverfahren feine enbderung eintreten
lafjen.  Damit jdyeint es aber noch vorldufig gute Weile zu
baben. ©o hat das Bernburger RKreisvermaltungsgericdht ge-
ftern dem Antrage der neuen Gewertjdajten ,Gropa” und
»Bernburg” ftattgegeben, und ihnen die Genehmigung aur Cr-
ridtung einer Chlorfaliumfabrit erteilt. Gegen das lnter-
nehmen, in dem tdglih 5000 Doppelzentner Kalirohjalze auf
Chlortalium und Nebenprodutte, wie fhwefeljaures Kali, jhwe-
feljaure Ralimagnefia und Kieferit, verarbeitet werden jollen,
batten die Magijtrate Magdeburg, Nienburg und Calbe, die
Landwirtidajtsfammer der Broving Sadyfen, der Kreisausidhuf
Calbe und die Papierfabrit Briicner-Calbe fomie die Juder-
fabrit Calbe Ginwendungen erhoben. Dieje wurden jedoch
jamtlidy juriidgemiejen. Beftimmend bhierfiir war die Crildrung
des Vertreters der @ewertjdajten, dap die Fabrit die Ablei-
tung der Endlaugen einjtellen wird, jobald das Wafjer der
Saale eine hihere Siirte als 35 Grad aufweifen jollte.

* Wieder ein beifjer Sommer? Dr. Ridard Hennig, ein
Meteorologe, fiibrt u. a. aus: Die Fejtjtellung, daf die vor:
hanbdenen Wetterlagen gur Jeit von einer jonjt jelten vorfom-
menbden Beftdndgiteit find, und gwar in allen Jahresseiten, ldft
den Riidjchluf 3u, dbap wohl aud) der bevorjtehende Sommer
ben bhaufigen Witterungswedhjeln abgeneigt jein wird. Gr
diirfte in diefer Hinfidht dem vergangenen Sommer dhneln, der
ebenfo wie der nadyfolgende Winter verhiltnismdfig jpit ein-
jefte, bann aber den Chavafter der Jabresgeit in ertremjter
Weije ausgeprdgt gur Geltung bradyte. Mit anderen Worten:
e Wahrjdeinlichteit! eines abermaligen recht heien und
wahrideinlid) aud) diirren Sommers ift nicht als gering au be-
eichnen.  Seige Sommer braudjen feineswegs audy diirr Fu
fein, obmwobl beide Cigenjdhaften verhiltnismépig oft vereint
3u finden find. 1Und aud) dem Sommer 1912 muf man die
Prognoje fjtellen :falls wirtlich diejelben Urjadjen der Luftdruct-
verteilung wie im Borjahre wieder $Hige bringen, jo werden
wir uns wobhl auj eine gewifje Diirre gleichfalls wieder gefaft
madjen miiffen, wenn aud) die durdhaus beijpiellofe Troden-
beit bes Sommers 1911 nidht unbedingt eine Wiederholung ju
findben braudyt. :

* Ein einfadies Hausmiffel gegen Injeffenffidhe. 1nangeneh-
me Begleiterjheinungen des herrlidhen Friihlings und des Auf-
enthaltes im Freien find die Infeften und die Stiche, die fie hin-
terlaffen. Bejonders bei Kindern tann man diefe Injettenitiche
febr oft beobadhten, und bdie armen Rleinen leiden fehr darun-
ter. Meiftens jehen dieje Injeftenjtidhe jchlimmer aus, als fie
find, treten fie aber in grofer Majfe auf, dann fonnen fie ju
Fiebereridheinungen BVeranlafjung geben, und jie find iiberhaupt
febr unangenehm. Cin einfadjes Mittel 3ur BVerbhiitung diefer
Jnjettenitiche fei hier angegeben: Diejes Mittel hat mei Bor-
alige. Cs bilft ndmlich faft augenblicdlid) und ijt in jedem $Hau-
je 3u baben. Gs hanbelt fich ndmlich um nichts anderes als um
gewdbnliche gelbe Wajdhjeife. BVei Miidenjtiden und jelbjt
bei ben Stidyen von gropen Fliegen, die im allgemeinen recht
Ihmerghaft find wund bedeutende Schwellungen verurjadyen,
reibe man jofort nady bem Stidy die verlegte Stelle der Haut
mit der naggemachten Seife ein. 2An Stelle der Unjcdhwellung
wird dann nur eine leidhte Rdte und ein gang geringes Juden
auftreten. Sdon nad) wenigen Minuten find aber die Folger
der Jnjettenjtiche befeitigt. $Hat man im Augendblid des Stiches
die Seife nidht gur Hand, dann unterlafje man es nidht, jofort,
wenn man nad) Hauje gefommen ift, die Stelle mit Seife ein-
gureiben. Gind jchon mehrere Stunben vergangen, dann wird
man die Cinreibung etwas frdftiger und Ildnger vornehmen
miiffen. Der Heilungsprozels dauert dann audy einige Stunden.
Aber aud) nad) Stunden ijt ein Criolg als ficher angunehmen.

Bermijdtes.

Leipsig, 8. Mai.  Aus der Leipgiger Jahresausftellung ijt Dinstag
mittag ein wertvolles Bild von Ludwig v. Hoffmann, ,Reiter am Weer”
gejtoblen mworden. Der Dieb ijt unbefannt.

Wien, 8. Mai. In Berndorf hat fidy heute der 15jdhrige Kaujmannss
lebrling RKarl Grumbdd vor bdie LQofomotive eines Perjonenzuges ge-
w):fen. €s wurde ihm der Kopf vom Rumpf getrennt. Jn einem hin=
terlafjenen Brief qibt er an, daf er die Tat aus ungliidlidher Liebe zu
einem 1ljdhrigen Middyen begangen habe.

Duisburg, 8. Mai. Auj bdem Dampjer ,Stinnes 7“ mwurde bder
RKapitin mit mebreren Stidywunden tot aufgefunden. Die Leiche wurde
in Befdlag genommen, eine Unterjudung ift eingeleitet.

Jtenjfadt a. d. Haardt, 8. Mai. Die Frau eines hiefigen Fabrifanten
bat gejtern Bierlingen das Leben gegeben, und zwar drei Middyen und
einen Knaben, die jamtlich am Leben find.

Hugsburg, 8. Mai. 2Am Sonntag ereignete ficdh wieber ein todlicher
GtraRenbabhnunfall, der aweite in diefer Wodje. Die 72 Jahre alte
Witmwe Martha Lint wurde von einem StraBenbabhnmwagen erfakt, 3u
Bodben gemworfen und fofort getvtet. Sie hatte einen Schadelbrud) und
fhwere innere BVeriehungen erlitten.

Berlin, 9. Mai. Am Bahnhof FriedricdhjtraBe wurde geftern abend
auj den Berlin-Kinigsberger D-3ug ein Shuf abgefeuert. Die Kugel
ging durd) 3wei Fenjter eines bteils und ertriimmerte Ddiefe, verlegite
aber niemand. Der Tiiter fonnte nod) nidht ermittelt merden. — 2An
Nephautentziindbung ijt aud) in Berlin eine Anzahl Perfonen ertrantt
und teilweije faft erblinbet, die die Sonmenfinfternis mit unbemwaffne:
tem 2Auge beobadjtet hatten.

Wiesbaden, 8. Mai. Bu der Verhaftung des Grafen Leopold von
Saldern wird weiter beriditet: Der Graf hatte vor einiger Jeit von
einem Wiesbabener @efdhdftsmann 2000 A erbalten gegen 2Afzeptierung
eines Werhfels, deflen Distontierunq ein bdortiger Trainer iibernommen
batte. Der Wedhjel war am 7. d. M. fdllig. Jur Befdjaffung des Geldes
hatte fich der Graf an einen Gejcdhdftsmann in Maing gewenbet, den er
jur $ergabe der Summe durd) bypothetarijhe Cintragung auj das Fi-
deifommify Ringenwalde bewog, was gefellich unzuldfjig ift. Am Diens:
tag nadymittag batte fich der Graf nady Maing begeben, um den Geld-
mann abjubolen. Als die Beiden fich auf dem Babhnhof in Wiesbaben
einfanden, waren dort bereits der Wiesbadener Gldubiger und die Mut-
ter bes @rafen anwejend. Che jedoch das Gejdhdft abgewicdelt werden
fonnte, fdyritt der Rriminalfommifjar ein und fiibrte den Grafen ab.
Gin aweiter Fall wird jeht aus Landau in der Pfalz befannt. Dort
hatte der ®raf, ebenfalls unter ber Borfpiegelung, dap das Fideifommif
unbelafiet fei, von einem Gejchiftsmann 2000 A in bar und 2500 A in
einem Afzept erbalten. Cr foll einen Grundbudauszug vorgeleat haben,
der ecine Belajtung des Gutes nidht erfennen fieh. Der Landauer Herr
erfubr bei feinen fpdteren Grfundigungen von Ddiejen WBelaftungen, und
es gelang ihm nod) das Atzept zuriidauerbalten, wibhrend die 2000
verloren maren. Geit Betanntwerden der BVerhaftung des Grafen haben
fidhy bereits zablveiche Perfonen gemeldet, die durd) die Machenjdaften
des @rafen gefchddigt find.

Berlin, 8. Mai. Durd) einen tragijhen Ungliidsfall wurde gejtern
einer Frau Lipprid) aus der Memeler Strape 46 ihr 7 Bﬁ‘mmu‘ altes
Rind entriffen. Gie fub rmit diefem im Kindermagen an einem Haufe
am IBedding vorbei, an dem ein Geriift erridhtet wurde. Als fie g»rqpc
unter einem Balfon war, (bjte fih von diefem ein Jiegeljtein und fiel
dem RKinde auf den Kopf. Die Mutter eilte fofort ur nddhjten Unjall-
jtation. Jwar lebte das RKieine nod), dod) fonnte der ‘2[1’__;1 teine $Hoff-
nung geben, ba der Stein die bdiinne Schideldecte aertriimmert batte.
Auf dem IWeg nach Haufe jtarb das bedauernswerte Kind. !

JImmenjtadt, 9. Mai. nfolge des geftrigen wolfenbrudjartigen Res
gens find die Fliiffe iiber die ljer getreten. @ejtern abend mufpte der
Bugvertehr Sonthofen-Jmmenijtadt eingejtellt werden. Audy illerabwiirts
bei Stein find die Wiefen lings der BVahn jo iiberjdwemmt, daf das
Waffer bereits bis an die i reicht.

@eridtsseifung.

Stutfgart, 9. Mai. JIn dem Morbdprogeh gegen den 39 Jahre alten
Giirtner Pjrommer, der im Januar d. J. als er wegen mebrerer gﬁn:
brudsdiebitihle verfolgt wurde, in der Nibhe von Stuttgart awei feiner
Berfolger niederjhoB und t6dlich verlefte, ‘bejtitigten die Gefdyworenen
die Schuldfrage auf Mord. Der Geridytshof fam jedod) einjtimmig 3u
der Auffaffung, daB die Gejdymworenen gd) mit ihrem Sprud) zu lingun-
jten des 2Ungetlagten geirrt Hhaben. er Fall wurde infolgedeffen an
ein anberes Sdmurbderid)t vermiefen. Wegen zahlreicher jdmwerer Cins
briiche erbielt der Angetlagie 15 Jahre Judthaus.

Berlin, 8. Mai. Im Raubmordprogep Trentler, der am Montag

vor dem Gdjurgericht begonnen bat, erfliirten gejtern die mebiginifdhen
Sadyverftindigen {ibereinjtimmend, bder Angeflagte leide an BHodjgras
diger Lungenfhmwindjudht mit Blutauswurf und fei fiir abfehbare Jeit
nicht verhandlungsidbhig. Auf Anirag des Staatsanwalts und des Vers
teidigers Defdhlof ber Geriditsho, die Berhandlung auf unbeftimmte
Beit 3u vertagen und die Geridhtsdrzte au beauftragen, den Angetlagten
von_Jeit gu Jeit gu unterfudhen, um feftaujtellen, wann er wieder vers
handlungsjdbig ift.

London, 7. Mai. Das RKriegsgericht in Bangfot hat, 91 Perjonen
der Werdwirung gegen das Leben des Kinigs von Siam [duldig er-
tannt. 3 Offiziere wurden gum Tobe, 20 Dffiziere ju lebenslinglichem
@efingnis und 68 andere Perjonen gu fiirzeren Gefingnisjtrafen ver-
urteilt. Der Kinig hat die Tobesftrafe in allen Fillen in lebenslinglihe
Gefingnisjtrafen ‘und die auf Ilebenslinglidhes Gefingnis (autenden
Urteile_in 20jdhrige Gefingnisftrafen umgemwanbdelt.

fileines Feuillefon.

* Miindyener Hofbrin-Maibod. Aus Miinchen, 8. cr., wird
gejchrieben: Die Maibod-Quelle im Hofbrauhaus ift heute mit=
tag verfiegt. MNidht gang 8 Tage waren nitig um mit den rund
1300 $ettolitern fertig 3u werben; nody einmal wird Hofbriu-
bauspddyter Mittermiiller einen Anjturm von Bodbierfreunden
3u begegnen haben, da traditionsgemif fiir den Fronleidhynamss
tag 120 $ettoliter referviert find. JIn der Filiale des Hofbriu-
amtes, im Rejtaurant Lohengrin, wird die Maibodquelle vor-
ausfidytlich nody bis Sonntag fliefen; im $Hofbraubausteller
wird ber Ausjhant heute abend gu Enbde gehen. Insgejamt
find in diejen Tagen bier in Miindhen rund 1500 S$ek toliter
Maiboct verzapft worden. Daf die Maibodjaijon des Hofbriu-
haujes auch eine jtarte wirtidhaftliche Bedeutung hat, geht dar-
aus bervor, daB nady aller Serren Qindern, wo das $Hofbriu-
baus Bertreter hat, in Fdffern und Flajhen Maibod verjdhict
wird; bis jeft find iiber 1700 $Hettoliter nacd) auswiirts verjandt
worden. Der grifte Teil davon ging nady Norddeutjdhland;
anjehnlidje Quantititen find aber aud) nad) Frantreid), Belgien
Stalien und Amerita abgegangen.

* Die Jigeuner im Rbongebiet. Seit einigen Tagen madjen
fidy bie Jigeuner wieder bemertbar. Cingeln und in fleinen
Banden durdhitreifen fie die Waldungen der Rhon und der Ge-
gend von Fulba. Jablreiche vermegene Cinbriide und Dieb-
ftahle verraten die Spuren ihrer Wege. Bei einem CEinbrudy
in $iinfeld wurde ihre Spur entdectt, und die ganze Ortsbevdl=
terung machte fid) unter Fiihrung des Barons Schent aus Bu-
chenau an die Verfolgung der Bande, unter der man den Mi:
der des Forjters Romanus vermutete. Es tam 3u einem regel-
redyten Rampf, wobei einer der Jigeuner, der vielgejuchte und
vielgefiivchtete Ebender, durd) einen Sdyufy aus dem Revolver
des Barons dywer verlet wurbe. Tropdem gelang es ihm,
mit der gangen Bande im Didicht 3u verjhwinden. Die Auf-
regung der Bevodlferung ijt aufs neue im Steigen begriffen.

* Oberjf Ajfors Teftament. 2Aus Meunort wird gemeldet:
Nach) dem verdffentlichten lesten Teftament des bei der ,Tita:
nic“:RKataftrophe ertruntenen Oberjten Ajtor, das im vorigen
Geptember aufgefet war, iiberjteigt der Nadhlaf 300 Milli-
onen 4. Der Sobn des Verjtorbenen, Cincent Ajtor, ijt der
$Haupterbe; der Rejt ift der jungen Witwe und der Todyter des
Oberften aus feiner erften €he ausgejest. Die Witwe wverliert
jedody ihren Anteil im Falle der Wiederverheiratung. Die erfte
gejdyiedene Gattin erhdlt nicdhts, und 120 000 M an feine alte
Sdyule find das eingige BVermddinis des Oberften 3u guten
Bweden.

v
ezt betvaten?

»2Ausgeredinet jest, wo alles jo teuer ijt, die Butter, das liebe
Brot, das Fleifdh, die Mildy, die Kartoffeln? RKinder, doraus
wird nidts. Heute habe idy fiir das Pjund Butter 1,50 M be-
3ablen miifjen; wenn fie mal wieder o um eine Mart herum
tojtet, dann [dft fid) dariiber veden, dann find befjere Jeiten.”

Wenn eine utiinftige Schwiegermutter in diejem Tone an-
fangt, bann gebe man ihr folgendes 3u bedenfen:

Allerdings tojtet das Pfund Butter jegt 1,50 JAl.

Aromin ift aber 14 billiger und ift beffer als Ddie meijte
Butter. Aromin ijt etwas ganj feines: bejtes, {hneeweif raffi-
niertes Pilangenfett wird mit frijder {liger BVollmild) nad) einem
newen Verfahren fo innig verbuttert, dap es wirklid) 3u Butter
wird. Niht nur, daf es jdhdumt und braunt, nein, es hat aud)
den gangen feinen Buttergejchmad; es ijt aud), wenn man es
aum Brot ipt, von allerbejter Molfereibutter nicht 3u unter»
jcheiden.

Allerdings verlangt dad Gefe, dafy aud) Aromin als Mar-
garine bejeichnet wird, wie jedes butierdhnliche Fett, weldyes
nicht allein aus Milch hergeftellt ijt. Aber wie es dem Gefefse
nac) genannt wird, ift ja {dhlieplidy gleid), wenn es nur gut ijt
und jdhmedtt.

Das aber frifft bei Aromin zu. Laut Gutadyten eines ver-
eibeten Nahrungsmitteldemifers ift es ein ,im Vergleid) Fur
Naturbutter bisher unerreichtes Produtt.”

Wer fidy iiberzeugen will ,mache jolgende Probe:

Man ftelle eines Morgens, ohne es vorber 3u vervaten, Aro-
min ftatt Butter auj den Fritbjtiidstijd). Niemand, der davon
ift, wird auj den Gedanten tommen, etwas anderes ju effen,
als eine bejonders frijhe gute Kleebutter.

Wie vorziiglich Aromin im Gejdymade und fiir den RKiiden-
gebraud) ift, geht daraus hervor, dap es fich in wenigen Tagen
in faft jamtlichen erften Gejchidften eingefithrt hat und dap audy
bas beffere Publitum, bei dem der billigere Preis feine Rolle
fpielt, jondern weldes nur auf gute Qualitat fieht, es eifrig
taujt.

Cs geht weiter hervor aus den 3ablreidhen ?Irlcrfoxxnlgngs=
jdyreiben, die aus allen Kreijen des Publitums tdglich bei den
Aromin-LWerfen einlaujen. S

Da faft jedes biefige beffere Gejchift Aromin fiihrt, jo ijt ein
Berjud) leidht 3u maden. Die Aromin-Werte ©. m. b. 9.,
Berlin SW. 68/196 A haben aber dafiir geforgt, daf man ihn
auch machen fann, ohne vorber zu faufen. Man i(hreitge unter
obiger 2Adreffe einfad) eine Mojtfarte, dap man Aromin gern
tennenfernen midhte und man erbdlt fogleic) eine Probe gratis
augejdhict, desgleidien ein Berzeidhnis aller biefigen Bertaufs=
ftellen. Aljo tein Geld mitjchicten, jondern einfacy Probe vera
[angen, weiter ift nidts notig.

Der Berjand joldyer Gratisproben erfolgt nur nody turze Jeite
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Umflide Befanntmacdyungen.
Befannfmadyung.
Lanbespolizeiliche Anordring, betr.
bie Cinfuhr von SKlauenvieh aus

dem Grophergogtum Oldenburg.

Mit Ridfidt auf die zur Jeit
beftehende Gefahr ber Cinjdleppung
ber Maul- und RKlanenfeudie aus
dem (,mf)bel,ngnnn Olbenburg wird
auf Grund der §§ 19 bis 29 bes
Reldiagefet buunulb die Abwehr
und llmunudunq von BViehfeudjen
vom 23. Smn 1880/1. Mai 1894
(R-B-BL. S. 153 /409) mit Genel-
migung Des \mm Minifters fiir
Landwirti dmyt,«,ummlumnb Forften
flilbmlhn[mmbe hqtcxunu;m)lrfe»
Mexfeburg fol qcnbc; angeordnet

1

Stlavenvieh (‘lml\u Sdjafe, Biegen,
Gdyweine), das aus dem Grofe
Bergogtum  Oldenburg in  den
Regierungsbezirf Merfeburg  einge-
fithrt wird, ift, wenn e3 mit der
bahn obet 3 Sdiff eingefithrt
wird, bei der Entladung, wenn s
auf dem Landwege eingefiifrt wird,
in Der erften berithrten Ovtfdaft Des
Regierungsbezirvts Merfeburg einer
amtstievaratl u{)cn Unterfudhung zu
untclauhm Der  Befiser oder
Fithrer des Viehtvansports Hat 24
Gtundeu vm dem  Cintreffen Des
unterjudungspflidtigen Biehs dem
sujtdndigen Streis mmt,t Anzeige Fu
erftattert und darf das Bieh nicht
eher von der Entladeftelle oder aus
der Ortfdaft, in der Du‘ llnlu]u"unq
vorgenommen werden folf, entfernen,
bis bdiefe fmtmcmnhur bat.

Das aus r‘I\m[\mq etngefithrte
manumw.) ift am Beftimmungsort
in n[uqmmmn Stallrdumen unter-
aubringen und fitr die Dauer von
8 Tagen der polizeiliden Beodadtung
3 uutvr\vcrfm Uft eine 1lnter-
bringung des BViehs in m.funhuhn
@talrmume.r nidt mbglidh, o ift
bie polizeilidhe Veobadtung auf das
aefamte, inden Gtallen un tergebradyte
Rlauenvieh ml,y,xml)mu.

Ein Wedhiel \ Gtandorts des
unter polizeilicye *‘!vulmd\tung
gejtellten Bieh3 ijt verboten.  Die
Ausfuhr des BViehs sur Abjhladtnng
ift wibrend der Beobadjtungsiift
unter den fite die Ansfuhr von Bieh

aus Beobadjtungsgebieten geltenden i

Bebingungen mit polizeilidher Geneph-
migung gejtat m

Nad) Ablauf t\z nrﬁmmn
ijt bas der Beobadytung unterlieg
Bieh amtstierdrztlich 3u unterjudern,
Wenn die Hntr*)ud)mm die lnveyrs
didytigleit ber Tieve ergibt, ift die
Beobadytung umju [‘LH

Fiir das aus Lun Uuu, jerzogtum
Olbenburg zum Jwede fofortiger
Abjdladtur in uwnx" dladt=
Haufjer eing

abgefonbderte Au nlhmv
polizeilide Beo
nidt Plag. Das auf Sd)

mirfte mlmmumm .&Hnmuunh darf
jebod) von den GSchladytviehmiirften
nur  ur Sdladtung oder Zum
Auftried auj andere Shladtvieh
mirfte abgetrieben werden.

u

§ 6.

Biir die Vehandlung der aus Ve
obadytungsgebieten des Grop I]c~5uq~
tums Clbuwmq eingefithrten Viehs
Bleiben die Defombderen, Dei ber Auz-
fubr {olden Biehs vorgejdhriebenen
Bedingungen mafgebend,

87

Die Kojten fitr die amtstievirst

lidge Unterfudung find von dem

=4

Einfithrenden zu jahlen. Sie be-

Bessere Hostiime
"riihiahrs-?aletotswei

tragen file am Wolhnorte des Tier-
arated ober in einer Entfernung von
weniger al8 2 km vom Wohnort
ftattfindenden Unterfudjungen

fitr §tiithe, Gtiere und Odyfen 1,50
M. dbas Gtiid, filx Jungoieh 1 M.
das Stiidt, fiir Kilber 0,20 M. das

Gtitd, fitv Biegen und Sdafe 0,10
M. das Gtiid.
b Site in et Gntfernung  von

mebr alg 2 #un vom Wobhnorte des

Crlf\\uonk’ vorgenonumene  lnters
judungen qelten die B

unter 11—V des Tarifs
bithren fitr die Unterfi
Beobadtungsvieh vom
1911 (Amtsbl. &. 297).

Fite die Unterfudnuig von Sdhiweis
nen gilt der Gebiibrentarif vom 1.
Februar 1910 zu der landespolizei-
liden Anordnung, Dbetreffend den
Handel und Verfehr mit Sdpweinen
vom 24. Degember 1909 (Un

G. 34)

ng von
Auguit

§ 8.

mm\c'hnn\lu 1gen gegert
ih‘l]uﬁm Bejtimnmunger
fofern nad) dem Reidhs-&
bud) nicht eine BHiohere &
wirft ift, den \_JIAUUDI‘KI)'
8§ 66 und 67 des Yeidhs
gefebies vom 23. Juni 1880/1
1894.

§ 9

Diefe Anordbnung tritt mit ihrer

Berdffentlichung im Amtsblatt in

Sraft. Jpre Aufhebung wird er-

folgen, fobald bie im Eingange be

Aeichnete de)uu efabr befeitigt ift.
Wierfeburg, den 7. Wpril 1912,

%erSlnmgluhe‘)lmmun-vs Prifivent.

. Gersdorff.

’Belaummadjung.

dent Umfang des Negierungs-

‘Unu'elmm wird der Vegimn

ummumb dent 18, Miat 1912
feftaefest.
He, zqhn des Beqinns
¢ Birk- und Hafe
fitr 1912 bet dem gej
mine (1. Juni.)
‘Jhcrlthurg, Den 30. April 1912.
Der Vezivis-Ausjdufs 3n Werfebnrg.

Merfeburg, den 6. Mai 1912,
Der Koniglide Candrat.
398
Gerber,
Befunnfmud)ung

Der Landwirt Otto Vollhardt in
Gllerbach it Fum |tvl[mmm.x\wl
DBertrauensmann der landw aft=
lidhen Berufsgenoffenidaft fiiv den
\mnmmmnv[ Cllerbach und die
31, Degember 1915 dauernde
[t wordern.

) q . Mai 1912,

Siveis=usidufy Werjeburg.
Eeftion der i

Bernisge

-

njdyaft fiie die
3 Eadfen.
9N

toeninn

aum lA

l‘Llllh\I\H
fleftanten erbalten
f“nu im Dbiejigen N
SRerjeburg, den 9
Der Magifivat.
Belunnlmnd)ung.
) BVejdluf der jti
Behrden vomt 29. April 11‘_ ijt

Fiie \u

Gdyongeit fiir Fajanenhihne nu|

B NSO ———

[ein- *

$

folgenbder
tadfitrag
3w der Gebithren-Ordnung r bas i ¥
ftiidt :

SR ——
v

benugung  eines  Doppelzimmers
erftec Slaffe find su entridyten pon
(Emr)nnnyd)m 8 M.
Audwirtigen 10 M.

Werjeburg, den 29, April 1912.
Magifteat,

Dr. Hauswald,
‘mru[mlmm, Beraer,
Shimidt  Dehne,
Dic Stodtverordueten-BVerjamminng.
ges. Grempler, Teidymann, Gidardt.

MI«M(M

ge3. Dr. Haade,
Barth,
zl'rclc

iefen  RNadht ag bringen 1iv
Biermit Fur un"m iden Senntnis
Werfeburg, den 2. Mai 1912.
Der Magiffraf.
Tagesordnung
filr die Siguug
Ber Stadtverordueton,
Wioning, den 13. Wai 1912,
afendd 6 Bor.
f der Rednung:

fden  Beamten und
1909.

gewerblidyen

1910.

Hhefdhanar

i

Sehrer |m

b) ber
i

Jortbildbungs

3 3 Sadfen
ﬁnqmm: Unt
3. Benup

1§ Der Pfant
ml)u'um[n Lm Der c;\ml‘nﬁ"v vou
30 000 9.

. ’}u-

fchiiffe zu den twcnun
meinniigigen W mu ten der Stadt
au$ - den Finsiiberichiiflen Dder

jtidt. Sparfaffe fiic 1911.

WMerfeburg, den 7. Mai 1912,
Der ctadtverordncten:BVorjtcher.

Grempler.

Unter den Scdajen des Ritters
gutes RNajdwip ijt die Rdude ers
Lojchen.

Riedevelobicas, den 8. Mai 1912,

Der Umtsvoriteher
Bogel
Private Anjeigen
Beige ergebenft an, Du‘f; i den
AU eiuhrt?attf und Dipot
L\.L

Hsuischefs Sektkellerei

. 6. B, Hridjied u. Go.
b

fitr Merfeburg und lluuuqnh n[v"
nommen Habe und deren Epe,
marfent gu Originalpreifen 1
faufe.

Gebr, Sehwarz Nacht,
Inh. Dr. phil. G. Rudolf Schubert,

Mevjeburg . &.

KL Ritterjtr. 12, Fernfpr. 268.

Webthraftoerein
Jungdentfdyland.

Sountag, den 12, Wai 0. J. Ans-
flug nodh) Jofdhen jur fidtiqung
des Hipengartens.  Uni dem Nid
weie wird cine Hebung vevanitaltct,

Sammelplagg: 2!, Hhr Nadym.
Saiauerichritde.

Nitdiehr: etwa 7 Uhr Abends.

Weifse Hrmbinden jind anjuiegen,
Die Yieterbiidyer mxt’un-chu Jiad
Witdfehr werden an dic
glicder, weldie den
entiprodhen kaben, Guticheine n
»oungdentidland: Hiite” ausgeaeben.

Noth, Hanpimanw,

H Schnee Nachfi.

‘apcm\‘"e'scimi* fir

Sai

i
und  Waifenfafje #

1 Wierfeburg, den 1. Mai

der vorgeriickien

t unier ?reis! Entenplan 11,

Aufmerksame Miissigste
Bedienung. Preise.

®

Entenplan 7.

7 Karl Tinzer

Merseburg. Adolf Schiifers Naehf.
Spezialgeschiift
fiir (851

inen- und Baumwollwaren
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Qualitiiten. Auswahl.

¢ Fleischbriihsuppen, hmackhafte
Saueen stellt man rasch und billig mit

i EE &&qﬂi ()BEIEE!FPEQ‘VIHFtE!F/’CIu 5 Pfg)

fier. Stets frisch zu haben bei

. L. Zimmermann,
Wein und

Delikatessen, Burgst

iliesictsgxga@t;"ﬂf? elidoit Beeburg, ¢.6.0.6.5.

Sont 'ﬁlmm Eaf‘u H ?Em, Abends SNhy,

fitbrers Haje:s Die moderne Woh-
bic “&nnc 3u \E;m’ ojung.

Jtegierungsrats Weuning aus Halfe: Weber
und ifre redhtliche nud wirtjhajtlide BVedentung,

Jn “werden eine ngahl Entwitrfe 3u
Jtentengu ;
@it eingeladen. 892

Der Borftand.

R gy TP C w
‘Jmﬁnt sSpav=Bevein Werlebur v Uumgegend €. B.
Hierburd) geftatten wir uns, die vevehrten Mitglieder 3u der am
13, b, Wits. um Gaithof jur grituen Linde, abends 55, Whr jtattfindenden
auperordentlidien Geunervalverjamminng
gang ergebenjt etnzulabden.

bt ot —— o O D S

Tagesordbnung:
ngen § §
Marer

1. Sabun § :v
2. Anlegung

3. BVerjdhi
Ghvaige Antri
terzeihneten ) eing
Cinty fite 9

Wi [wm.n t 3a

dge der

Kgl. Sachs. Moor= und Mineralbad, Quellenemanatorium.
Beriihmte lzquelle. Grosses Luftbud mit Schwimmtclche:
Prospekte eichnis postirei durch die Kgl. Badedirektion.

Gut jdugende ober 1 Den nddjten
Tagen werfende .
&f)iinbm
als Amme zu faufen oder leiben
gejudt. "(lmmnn, 3p0igler b.Mitdeln.

Stadttheater in Halle,

Freitag, 10. Mai, abds. 714 1hr:
Im weissen Ross’l. — Dierauf:
Als ich wiederkam.

nmmwwm
Darlehn aus Privathond
M‘L’)‘if\g“thflrirtm unter L.

i Die erjte und wette Gtage
| Wiarte 9ir. 10 |

ift nm ot gu

f‘!?« Platterin

iehlt fid) inm und aufer dem

93
-k in Der
(901

Oito Dobkowitz

son halber

e I B i, 05




	Merseburger Kreisblatt
	Jahr
	Monat
	Tag
	Nr. 109.
	[Seite 1]
	[Seite 2]
	[Seite 3]
	[Seite 4]






